EPI'AYTA 2
(mapaoon 30/1/2005)
Ot aox1osic givan BaBporoyikd wobvvapec

(a) AmoSeifte ot
tan z = cot x — 2 cot 2z
Avonq:

cotxr —tanz
tanx = cotx —2cot2x & cot2x = ———

2
AXdrd
cos 2x
cot2zx = -
sin 2x
B cos?z —sin’zx
N 2s1n T cos T
_ cosw sin T
~ 2sinz  2cosx
B cotr —tancx
N 2
(b) Amobeifte om
g 1 ; T n 1 ‘ T n 1 ‘ T 1 ‘ T ‘
,=—tan—+ —tan— +...—tan — = — cot — — cot z
2 2 22 22 2n 2n 2n 2n

Avon: Xpnoiponoiviag ty map andve TantoTTa EXOVJIE TIC 0XE0E1C:

1 T 1 T
itang = §cot§—cotx
1 r 1 T 1 T
2—2tan2—2 = 2—2C0t2—2—§C0t§
1 T 1 T 1 T
2—3tan2—3 = 2—3cot 2—3 52 cot 72
1 x 1 T 1 T
2—4tan2—4 = 2—4C0t2—4 2—3C0Jl32—3
T 1 T 1 T
2n 1 2n 1 = 2n—1 COt 2n—1 - 2n—2 COt 2n—2
1 1 1
—tami = —coti——coti
2n 2n 2n 2n 2n—1 2n—1

IIpooB £tovtac katd pédn nic map andave ox&oeig naipvoops 1o (nrovpevo.



2. (a) Na 8eiete om

(cos x — cos 3x)(sin 8z + sin 2x) _

(sin 5z — sin x)(cos 4z — cos 6)
Yo moie¢ ovvOnKec 10X0€1 0 map aAnavm THIOC;
Avonq:

(cos x — cos 3z)(sin 8z + sin 2x) _

(sin 5z — sin x)(cos 4z — cos 6x) -

2 s1n I‘ESI sin 39;2—9:. 2 s1n 817;217 cos 8z§2z

2 s1n —5I2_I cos —5“";“'“' 2 sin —4“‘“;6“‘“' sin —GI;“

2sin 2z sin ¢ 2 sin 5z cos 3z

2sin 2x cos 3x 2sin Sxsin
péner va woxver z # kr /5, v # kr /2.
(b) Na &eifete ot

sin x — sin 5x + sin 9z — sin 13z
= cot 4x

cosx — cosbxr — cos9x + cos 13z
Yo moiec ovvOnKec 10X0€1 0 mapAnAvm THIOC;
Avon:

sin * — sin 5z + sin 9z — sin 13z

cosx — cosbxr — cos 9x + cos 13z
B (sin 9z + sin z) — (sin 132 + sin 5z)
~ (cosx — cos5x) — (cos 9z — cos 137)
_ 2sin 57 cos4x — 2sin 9z cos 4

~ 2sin 3z sin 2z — 2sin 112 sin 27
cos 4z (sin 5z — sin 9x)

sin 2z (sin 3z — sin 11x)
cosdx 2 sin 2z cos 7z

= — - = cotdx
sin 2z 2 sin4x cos 7z

Mpéner va wxverz # kr /4, v # kr /T + 7 /14.

3. Yopgwva pe tov kavova tov L’ Hospital dtav yia 6vo ovvaptioerg f(z),
g(z) éxovpe om lim,_5,, f(2) = 0 = lim,_5,, g(z) 0 lim,_5,, f(z) =
+oo = lim,_5,, g(z) tO1€

. f'(z) . fla)
lim =] — lim =1
T—T0 g’(;z;) T—To g(;z:)




YTa mapanave To ONpelo rp PIopel va eival £va amd ta onpeia +oo.
Xpnoponowwviag tov xavova tov L Hospital (6mov eivan egappooipog)
va Bpeite 1a Opra 1OV MO AKAT® TP ACTACEDV:

(a)

8z —4x + 5
im ————
z—o0 922 + 6 — 8
Avonq:
8z —4xr +5 (8.1:2—4:1:—|—5) . 16z —4
lm ——M— = - lim —/—
z—oo 922 4+ 62 — 8 T—00 (9:L'2 + 62 — 8) rz—oo 182 + 6
(16x — 4) 16 8
= lim — = —
r—00 xT
(18z + 6)’ 18 9
(b)
lim z%e~®
Avonq:

2\/ 2 2 ! 2
lim:l:ze_zzlim(m) lm—:v:lim(m):—:()
r—00 T—00 (ez) r—oo et r—00 (ez)/ o0

(c)
. 1+ cosnx

lim ———

e—1 22 —2x + 3

Avon:

O xavovac tov L’Hospital 6ev éxer spappoyi agod 1o Opro tov
napovopaot eivan 2 # 0. To napandve oplo eivan 0o pe 0/2 = 0.

(4)

; 1 1
fim (5 — )
z—0 s1mn” x x
Avon:
. 1 1 oozt —sin’z 2?
lim (—; ——2) = lim . —
z—0 smn” x x z—0 x s’ x
2?2 —sin’x
= lim ——
r—0 $4



R 2 . ,
Agob im, o =5~ = lim, (=5

sin® = sinz

epappoCovpe tov xavova tov L'Hospital doec gopéc xperdletan xa
Bpiokovpe:

)2 = 1% = 1. And 1o onpeio avto

2?2 —sin’x . (2 — sin’? z) . 2x — 2sin x Cos
lim — = lim — % = lim
r—0 x z—0 (Jj4)/ r—0 4,1'3
. (22 — sin 2z)’ . 2—2co0s 2z
= hm _— = hm —
z—0 (4;{}3)/ z—0 ]_2;[,‘2
. (2 —=2cos2z) . 4sin 2z . (4sin2z)
= lm——=lm —— =lim ——
T —0 (122%) c—0 24y =0  (24z)
. 8cos2zx 8 1
= lim = — = _

Tamy f(z) = —sin z cos 3z, vmoroyiote v f'(x/3), f"(x/3), f"(x/3).
Avon:

f'(z) = 3sin z sin 3z — cos z cos 3z

f’(i) :3sinzsin7r—coszcos7r = —
3 3 3 2

f”(:x) = 3coszsin3z + 9sin x cos 3z + sin x cos 3 + 3 cos z sin 3x

= 6coszsin3z + 10sin x cos 3z

= f//(z

3) = 1()singcos7r: —5vV/3

f”’(;v) = —6sinxzsin3z+18 cos x cos 3x+10 cos z cos 3x—30 sin z sin 3x
= —36sin z sin 3z + 28 cos x cos 3x

= f”’(g) — 28 cos g(—l) — 14



(b) Na pelembei i ovvapmon
y = f(z) =4sinz — 3cosx

oto Hotnpa [0, 27).
Avon:

H ovvdapmon eivan ovvexic xaBme ovvexeic elval Kal 0Io1aodmote
1a€nc napayoyot me. [a z = 0:

y = F(0) = 4(0) —3(1) = -3

f(z) =0 yia 0.6435 xa 3.785 radians

f'(z) =4cosz 4 3sinz ['(z) =0 yia z = 2.214 xm z = 5.356

f'(z) = —4sinx +3cosz  f"(x) =0 yia = =0.6435 x 3.785

f"(z) = —4cosx — 3sinzx
yia x =2214 f’(z)=-50<0:
peyoto oto 5
£hax10t0 010 — 5 yra x = 5.356.

H ypagikn napdotaon mg ovvaptnong Siveta oto Xxnua 1.

5. Bpeite mpy napayeyo (dy/dr = y') tov napakdate ovvaptioenv (pnopeite
va EKQPAOETE TO amotéheopa ovvaptjoer ov T ka y, &nk. y'(z) =

Fa,y(z)) ).
(a)

zy® — 3z =2y + 6



Yxnpa 1: H ypagikn napaotaon mg ovvapmmong y = f(z) = 4sinx — 3cos
oto Swwotnpa [0, 27] (Aoxnorn 4b)

Avonq:

vy’ =32 =2y +6 = (xy®—32?) = (zy +6)

= (zy ) (32%)" = (zy) +0
= 2(3y"y) +y’ — 6z =2y +y
= yBry’—z)=6z -1y’ +y
R et A

v = 3zy? —x

(b)

e +ylnxr = cos2zx
Avon:

(™) + (y Inz)" = (cos 2z)’
(zy)e™ +y'lnz + y/x = —2sin 2z
(zy' —I—y) W4y'lnz+y/r=—2sin2z

y( e +xlnz) = —(y+ 2z sin 2z + zye™)
y + 2z sin 2x + xye™?

e +ylnx = cos2x

L

!/

z2er + xlna



N IR e R VR e
Wak
(VE/De*/ — (1 —e=*/)/(2/7)

x
le™®/t  1(1—e /)

TE 2 o

(d) Bpeite my evtepn napaywyo (y”) e ovvapnone 1ov npornyovpevon

DIOEPDTIJLATOC.
Avon:
(le_””/t 1(1—e—f/t)), B (1e—f/f), (1(1—e—f/f),
tr 2 32 Ot 2 x3/2
—z/t —z/t
_ 1 N 1 eslt [ mo3(1—e /)]
2/x  2tx3/? 2t 3/2 45/2
— —(L—I- 1 )e—f/t w
B 12/ tx/? 425/2

6. Eva oopatibio xiveitan 0to X@po o0& TPoXiudt mov Mepltypl@etal amd To
Suvvopa Beone 7 = (1), omov ¢ givan 0 XpOVOC pETPOdEEVOC Ao KAmota
apxwkn xpovikiy otwypl. Av v = |drf/dt| = ds/dt eivan 10 pétpo g
taxvmrag v oopanbion, (s eivar 10 pRKo¢ TOEOV KATA PHKOVE TG
TPOXIAG TOv, peTpobpevo amd xamota apxiky Béon), va Geifete on
emraxvvor tov, d, (6niab n npety napayoyoc ¢ taxvInTac Tov) Sivetm
amo T 0XE01):

omov 17" xkan N glvar 10 £@AmTONEVO 0TV Tpox1a Kar 10 Kabeto povabraia
Sravvopara, aviiotoixwe. Emionc, 10 p eiva:



p:

Avonq:

arAid:

[Ipogavag to

d*r

ds?

B d’z 2_|_ d*y 2_|_ d*z
d82 d82 d82

v=uvT

G
jE:E(UT)

dv ., dT
=T aob
dit Tu di

T T Vdsdt A TV ds



dr dr dt i _ U _ n
v

& dds

t

onote
a7 . dFdT
=7 o
ds = 52 ds

And g oxéoerg (1) xar (2) mpoxvmtet:

it |7 2o\ [\ (22
k=|—|=|-—|= — )+l t|-=
ds ds? <d52> <d52> <d32>
OpiCovpe 10 p:
_1_ 4l N
P=% s P
> 2
I P

7. Bpeite ta ohoxkAnpopata:
(a)
/ dx
24 + 22
(vn6b.: egappoote 10 petaoxnpaniopd © = 2 tan z)

Avonq:

/ dz
224 + 22’

yia z = 2tan z
dr = 2sec® zdz, V4 + 22 = 2sec z,

OIIoV



1

cos z
2 2 1
:/ 2sec z ds — _/ seczz I
(4 tan® z)(2sec z) 4 | tan®z

1 }
== [ sin"?zcos zdz

sec z =

4
1 —\/4 2
_ v o ovire
4s1n z 4x

/ dx
et +1

Avonq:
dz _/ e Tdx B —e %dx
er +1 1+eo 1+e*
=-In(1+e*)+ec=1 <
= —In e”") +c= nl—l—ef c
=z—In(l+e")+¢
(c)
/ 222 + 3
——dx
(e + 17
Avonq:

/2x2—|—3
—dzx

(25 1)

2¢% + 3 _A:C—I—B_I_ T'e + A
(:c2—|—1)2_ 241 (22 4+ 1)?

= 2:°+3=(Az+ B)(z®+ 1)+ Tz + A

10



= Az’ + B2>+ (A+ D)z + (B + A)

= A=0, B=2, A+T=0, B+A =3

A=0
N B=2
I'=0
A=1
Tote:
2
/2$+3d:1;:/2d$ -I-/ dz 7
(224 1)2 24+ 1 (224 1)2
OIIOV TO

dz sec? zdz 24 1 1.
m: et 2 = cos” z z:§z—|—zsm2z—|—c,

yia x = tan z.

/ 222 + 3 5 wret N 1 ; N z/2 N
— = 2arctanx + — arctan z c
(224 1)2 2 z? +1

z/2

241

+ ¢,

— —arctanx
2 +

56T

tan z 1 2tan z 2z

sin2z = 2sin z2cos z = 2

\/1—}—tan22‘\/1—|—tan22  1+tan?z 1422

Na bgifete on

/2 T
/ Insin zdx = ——1n 2.
0 2

Avonq:

11



Tvaz=x/2—y:

/2 /2 /2
I = / In sin xdx = / In cos ydy = / In cos xdx
0 0 0

Tote:

/2 /2 in 2
21 = / (In(sin z) + In(cos z)) = / In <sm2 x) dx
0 0

/2 /2 /2 T
= / In sin 2zdx — / In 2dz = / In(sin 2z)dz — —In 2
0 0 0 2

Tha 2z = v

l\')l»—\

/2
/ In(sin 22)d: /lnsinvdv
0
1 m/ .
= — / lnsmvdv—l—/ In sin vdv
2 0 /2

1 /2 /2
= — / In sin vdv + / In sin udu
2 0 0

yia v=mr—u

1
=-(I+1)=1
ST
Enopgévoc:
2T =1—"1n2
2
~[=—"In2
2

8. Na Bpebei 1o enfabov 1ov xmpiov mov mepikAsiovia

12



(a) and my napafortyy = f(z) = 2* — Tz + 6, Tov 4fova TV T Ka TG
gvbeiec r =2 kan x = 6

Avon:

/ (0= f(2))de = / o6y = K? L +61,>]6 s

(BA. Exnpa 2)

Yxnua 2: To xwpio tov omoiov 10 gpPabov Cyujtan otnv Aoknor 8a

(b) and myv xapmvdn y = f(z) = 2* — 62% 4 8z xa Tov dfova TV T
Avonq:
H xapmoin tepvel tov afova tov x ota onpeia x = 0, = 2 xm
r =4

2 4
/ (:133 — 6z + 8x)dx + / —(3:3 — 622+ 8x)dx
0 2

B xt x3+8fc2 2 z? 6> 812 4
|4 3 2 B

0

13



9.

(¢) and nic napaforéc y = f(x) = 6x — x

-1

-3

Yxnua 3: To xmpio tov omoiov 10 epfabov Cntar otnv Aoknon 8b

2xay = g(z) = 2? — 22

Avon:

Ot mapaPolréc tepvovia ota onpeia:

6$—$2:$2—2$:>6$—2$2—|—2$:0

=8 -2z =0= ii

= (z,y) =(0,0) xa (z,y)=(4,8)

4 4
/ (62 — 22— 2t 4 2z)dr = / (8z — 2;1:2)d$
0 0

4

43(72—2563 = %
3 o 3

(a) Na Bpebei 1 efiomon ¢ owoyeverag v evbeiwv mov nepvodv amd

ta onpeia A(a,0) xa B(0,b) £101 wote a + b = 6 (vnob.: 1 efiomon
Ba éxer mapapetpo A.x. 10 a). Na Bpebet 11 evbeia ¢ owoyéverag
mov givan mapdAinin oty € : 3x —y + 2 = 0.

Avon: Eote 611 1 toxovoa evbeia e owoyevelac £xel e€iomon

Ar+ By+C =0

14



15

12.5

10

7.5

2.5

Yxnua 4: To x@pio tov omoiov 10 epfabov Cytitan otnv Aoxnon 8c

Agov nepvaer and ta onpeia A(a,0) xa B(0,b) Ba wwavonoovvia
ot ovvOnxkec:

Aa+C = 0=>A=-Cla
Bb+C = 0= B=—C/h

O¢toviag C' = —1 naipvoope A = 1/a, B =1/b xa agod a+b =6
naipvoope B = 1/(6 — a). Apa n (nrovpevy efiomon eivan:

z ¥
a + 6—a !
mov givan 1] ££106 01 PiAC LOVOIAP APETPIKT|C OLKOyEvELac amd svbeiec
nov 1Kavomowvv tic {nrovpeveg ovvlnxkec. H gvbeia ¢ mov Ba eivan
napaAinin oty € Ba mpémer va éxer ovviedsotn hievbovone A =
—3/(—=1) = 3. Eneib1j o ovviekeotic Sievbovong g € eivan Ay =
—(6 —a)/a xaw Ay = X mpoxvmter o1t —(6 —a)/a =3 = a = —3.
Na Bpebei 11 elomwon ¢ peconapaAinine tv evbewwv €1 : 22 — 3y +
5=0xmey:4r — 6y + 9 =0.
Avon: Orevbeiec €, €2 £xovv ovvieheoteg ievbovong Ay = —2/(—3) =
2/3 xa Ay = —4/(—6) = 2/3. Apa A1 = Xy xm o1 evbeieg eivan
ovioe mapaiiniec. H peoomaparinin eivan i gvbeia €3 mov givan
napaAAnin Kka otic 6vo evbeiec Kl amexet 101 AMOOTACT KA1 QMO TIG
&vo.

15



H evbeia €3 Ba éxer ovvieheotn Sievbovong A = 2/3 ondte 1 efiomon)
mG elval TG Hoper|G:

€3:2xr—3y+a=0

omote apxel va mpoobilopicovpe v mapapetpo a. Ot evbeiec €1, €
epvouy tov afova y ota onpeia A;(0,5/3) xa A5(0,3/2). H evbeia
€3 Ba tépver tov afova y oto onpeio Az(0, ys) mov Bpioketa oto péoo

v Ay, Aj:
5/343/2 19

2 12

To onpeio A3(0, y3) avixet oty €3 ondte Ha 1kavonoujtar 1 oo vO1KY

Y3

a = = a =
K I[ CI[IOI')IISVI[ 8800)01] SiVCll

€3:8x— 12y +19=10

10. Na anmobeixfei 611 10 YIVOIEVO TOV AIOOTACEDY TOV E0TIOV P1AC EAASUPNC
and pra ggamtopevy e eivar otabepd (vnob.: Na xpnorponoujoete agon
anodeifete Tov TOIO mov Hivel v anootaot onpeiov anod evbeia, PA. ogh.
174 tov ifdiov).

Avon: Tipgova pe my doxnon 16 me 2n¢ epyaoiag tov 2002 (propeite
va v katefaoete ano 1o forum g PYE14), anobeixviovpe dn 1 andotaoy
onpetov P(z1,y1) anod evbeia pe efiomon € : Ax + By + C = 0 givan

Az + By + C|

WO ==

Av 1 éddawgn éxer eflowon

2 2
2 v

a? = b?

1 efilowon ¢ epantopévyg € oto onpeio P(x1,y1) elvan

4 1l (;L’lbz)l’ + (ylaz)y —ad*r =0

16



O1 anootdoelg 1@v eotwv Fi(—v,0), F2(7,0), v2 = a* — b* sivan

— yx,b? — a?b?
i ~

1% — a*b?
|

d:dE,E— d:dE,E—
! ( ! ) \/;L'fb“—l—yfa‘l ? ( ? ) \/;L'fb“—l—yfa‘l
onote
b' 22} — a'b!|  byP2] — o
dydy = b2 + gty ~ Tpag? 4,2
1 Y1 ]+ a’y;

Agob 1o onpeio P(zq,y;) aviiker otnv £hdewgn Ba Exovpe

1’% y% ) 472 212 2
?—I—b—2:1<:>ay1:ab —a“bx]

apa
b'z? + a'y? = b2 + a'b? — a*b*2? = b (a — 229°) = b¥|at — 2PH

omov xpnowpononjoape 6T (at — x24%) = |a* — 234?| bnh. om at —2iy? >

0 & 2242 < a*. Hpaypan agod |z1] < a = 2?2 < a? = 229% < a?y? <

a*a? = a*. Lo tedevtaio Pripa xpnorponowoape 61 v? = a? — b < a?.

Omnote tedika

b'|y*zi — o’

Blat — 232

dl dg — bz
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